
SCHEDA 1
Laboratorio proposto da E. Ambrisi

Sia  ,  qual è la sua ultima cifra? E qual è la sua prima cifra?
Le successive potenze di 3: l’ultima cifra  u è 1,3,9,7,1,3,9…. E così ciclicamente. Quindi,
se è  la potenza considerata, si ha  con . Allora se r=0, u=1; r=1, u=3; r=2, u=; r=3, u=7.
Per n=1001 è u=3. 
Per trovare la prima come fare? Usiamo i logaritmi decimali?
Allora 3=1001x0,4771212547= 477,598376. 
E’ ancora necessario ricorrere alle tavole di una volta? Chi le consulta in corrispondenza
della mantissa 59837 trova 396, la prima cifra è certamente 3.

 


